

# 中国上市公司协会秘书长何龙灿 在第二届中小投资者服务论坛上的发言

何龙灿\*

尊敬的各位领导,各位嘉宾:

大家上午好!

非常高兴再次与投服中心及证券、期货、基金业协会联合举办第二届中小投资者服务论坛。2018年9月第一届论坛上,我们上市公司协会是轮值单位,配合投服中心承担了一些工作。在上市公司协会党委的坚强领导下,在各方面的大力支持和共同努力下,中小投服论坛得到了上市公司、中介机构、从业人员、广大投资者,特别是中小投资者群体的高度关注和积极参与,成为市场各方进行中小投资者服务和权益保护理论研讨、实践交流、经验分享的盛会。

本届论坛的主题是“强化适当性管理、维护投资者权益”。适当性管理是资本市场风险防控和投资者保护的一项重要措施,是投资者进入资本市场的第一道保护门。尤其是对于我国这样一个中小投资者占绝对多数的市场而言,适当性管理显得尤为重要,这就需要市场各方共同努力,切实把投资者适当性管理制度的各项措施落到实处,促进资本市场的长期稳定健康发展。

资本市场的发展离不开上市公司、投资者和市场各参与主体的同心同向、众智众力。上市公司是资本市场投资产品的主要供给方,在投资者保护,特别是中小投资者保护中承担着尤为重要的责任。如果上市公司能够为广大投资者提供货真价实、收益丰厚的商品,并与投资者做到充分、有效的沟通,那么,投资者作为市场的需求方、购买者,其权益就能得到一个基础性的保障。因此,不断提高上市公司质量,积极回

---

\* 中国上市公司协会秘书长。

报投资者,努力做好投资者关系管理是上市公司做好投资者保护工作的核心内容。

## 一、提高上市公司质量是上市公司保护投资者合法权益的根本路径和基础

上市公司和投资者是市场的共生共荣体,上市公司只有不断提高自身质量,合规经营,规范运作,才能得到投资者的信任和青睐,才能与投资者建立起良性的互动。这就要求上市公司必须要做到守原则、擅发展、担责任。

守原则是指上市公司一定要遵循《公司法》《证券法》等国家法律法规以及资本市场的各种监管规定,要牢固树立“红线思维”“底线思维”,谨记并坚持“四个敬畏”,严守“四条底线”,始终把投资者利益,特别是中小投资者的利益放在首位。我们有超过1.4亿的中小投资者,上市公司的发展和壮大离不开他们的支持。由于受自身条件所限,中小投资者的抗风险能力弱,专业能力也相对较弱。亿万投资者的背后牵动着亿万个家庭,这就要求上市公司在经营决策中,要时刻铭记将投资者的利益,特别是中小投资者的利益放在首位,不能损害投资者利益,特别是不能触碰“四条底线”。只有这样,才能赢得市场的认可和尊重,才能肩负起投资者的信任与重托,获得投资者长久的肯定与支持。

擅发展是指上市公司要努力求发展,并且要创造出实实在在的价值和财富。这就要求上市公司一要心无旁骛、本本分分地经营,扎扎实实地做事,做自己擅长的事情,注重创新的有效性,保持战略定力,不盲目跨界,更不能“跟风炒作”。不要迷恋于纸上财富,要为社会、为投资者创造实实在在的价值。二要加强管理,不断提高公司治理的科学性和有效性。很多公司出现问题,无论是战略决策上的失误,还是发生违法违规情况,归根结底都与公司治理不完善、内控管理失效有关。上市公司,特别是上市公司实际控制人和董监高,一定要提高认识,不应把公司治理和内控管理仅仅当成监管部门的外在要求,而是要充分认识到其是企业科学决策、稳健发展的制度基础和机制保障。为社会创造经济价值和物质财富是企业的天职,是企业义不容辞的义务和责任,也是企业回馈社会,回报投资者的前提和基础。

担责任是指上市公司要积极承担自身的社会责任。上市公司作为公众公司,作为国家经济发展的主力军、排头兵,必须要承担起自己对国家的责任,对社会的责任。如果仅仅着眼和局限于企业自身狭隘的利益,那么就难以形成与社会相关方的良性互动。当企业利益与社会公众利益发生冲突时,很可能会为了自身利益而损害公众

利益,当类似“长生生物毒疫苗”这样的恶性事件发生时,企业就会被社会公众所抛弃。在这种情况下,对投资者合法权益的保护也就无从谈起。

## 二、积极回报投资者是上市公司把投资者保护落到实处的关键环节

投资者进入资本市场进行投资的最主要目的就是获得回报。通过投资上市公司的股票,分享国家经济增长和上市公司成长的红利,是投资者的正当诉求。因此,具备分红条件的上市公司应该结合公司自身具体的盈利能力、发展规划、外部融资成本等因素,制定科学的分红规划,在保证自身持续发展,现金流稳健的情况下,主动积极回报投资者,不断增加投资者的市场获得感。这既是对投资者利益的切实维护,也是增强投资者信心,引导投资者树立长期价值投资理念的重要前提。经过多方的共同努力,目前我国A股上市公司的股东回报情况已经大为改观。2018年A股市场的整体股息率为2.41%,已与标普500指数、道琼斯工业指数大体相当。但是,这种情况是通过一系列的监管引导措施而实现的,上市公司回报投资者的主动性还有待进一步增强。

## 三、加强投资者关系管理是上市公司持续提高 投资者保护工作水平的有效手段

上市公司的经营者和实际控制人与投资者之间的信息不对称使上市公司的投资者关系管理工作与信息披露具有同等重要的地位。在一定程度上而言,上市公司信息披露工作也可视为投资者关系管理的一部分。真实、准确、完整、及时、公平的信息披露有助于上市公司赢得投资者的信赖和好感,而通过多种形式、多种渠道,切实加强投资者交流和投资者关系管理,也有利于上市公司更加深入地了解投资者的信息需求,进一步提高公司信息的透明度,形成上市公司与投资者之间的良性互动。一直以来,上市公司协会都把加强上市公司投资者关系管理作为促进和提高上市公司投资者保护的重要抓手。例如,早在2014年,我们就成立了投资者关系管理专业委员会,紧紧围绕加强上市公司投资者关系管理的理论研究和工作交流,不断提升上市公司投资者保护的内生动力和内在需求开展工作,收到了良好的工作效果。近年来,投资者关系管理专业委员会策划了“三个一”活动,即一次征文、一本手册、一场交流,得

到了上市公司的热烈响应和积极参与。第一个“一”是一次征文，委员会联合《证券时报》共同举办了上市公司投资者关系管理实践征文活动，共收到来自191家上市公司的206篇文章，并从中评选出76篇优秀征文。第二个“一”是一本手册，即在征文的基础上，整理印刷了《上市公司投资者关系管理最佳实践》手册，以介绍宣传上市公司投资者关系管理的优秀经验和做法。第三个“一”是一场交流，下个月，委员会将组织上市公司和相关专家就投资者关系管理的优秀经验进行现场交流分享，同时，还将对当前投资者关系管理工作中存在的问题、遇到的困扰以及解决之道进行研讨。通过这一系列活动，进一步提高了上市公司对投资者关系管理和投资者保护工作重要性的认识，交流了工作经验，提高了工作水平。

接下来，上市公司协会将根据中国证监会的统一部署，在投资者保护局的指导下，与包括中国证券投资者保护基金有限责任公司、投服中心、证券期货交易所、证券期货基金业协会在内的各相关单位密切配合，形成资本市场投资者保护工作的合力，不断提高上市公司投资者保护工作的意识和水平，积极推动市场各方形成敬畏投资者、保护投资者、服务投资者，特别是尊重和善待中小投资者的良好氛围。

最后，祝愿第二届中小投服论坛圆满成功！谢谢大家！